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ПРЫ ЗА ВЫЯ — ЗА ПА СА ДУ
У Мін ску рас па ча та кры мі наль ная спра ва 

ў да чы нен ні да ды рэк та ра цэнт ра 
па Па ра а лім пій скіх і Дэ флім пій скіх ві дах спор ту

Пра гэ та па ве дам ляе След чы ка мі тэт Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь. Кры мі наль ная спра ва ўзбу джа ная па ма тэ ры я лах 

упраў лен ня па ба раць бе з эка на міч ны мі зла чын ства мі 

ГУ УС Мін гар вы кан ка ма.

След ствам уста ноў ле на, што га лоў ны трэ нер на цы я наль-

най ка ман ды па ін вас пор це цэнт ра пе рад ала ў якас ці ха ба ру 

15 тыс. до ла раў ды рэк та ру ўста но вы пры па ся рэд ніц тве сяст-

ры-бліз ня ці кі раў ні ка за спры яль нае вы ра шэн не пы тан ня аб за-

клю чэн ні но ва га пра цоў на га кант рак та. Гэ тыя гро шы ра ней бы лі 

пе ра лі ча ны га лоў на му трэ не ру ка ман ды ў якас ці ўзна га ро джан-

ня за пад рых тоў ку спарт сме наў, якія за ня лі пры за выя мес цы 

на Па ра а лім пій скіх гуль нях у Пхёнч ха не. Пры гэ тым ды рэк тар 

да ла зра зу мець, што толь кі ў вы пад ку пе ра да чы ёй гэ тых гро-

шай 37-га до вая жан чы на змо жа пра цяг нуць пра цу на па са дзе 

га лоў на га трэ не ра.

46-га до вы ды рэк тар за тры ма ная, след чыя бу дуць ха дай ні-

чаць пе рад пра ку ро рам аб пры мя нен ні да яе ме ры стры ман ня ў 

вы гля дзе за клю чэн ня пад вар ту. Рас сле да ван не кры мі наль най 

спра вы пра цяг ва ец ца, уста наў лі ва юц ца ака ліч нас ці су праць-

праў ных дзе ян няў.

Спе цы я ліс ты След ча га ка мі тэ та ад зна ча юць, што асо ба, якая 

да ла ха бар, вы зва ля ец ца ад кры мі наль най ад каз нас ці, ка лі ў ад-

но сі нах да яе ме ла мес ца вы ма галь ніц тва ха ба ру аль бо ка лі гэ та 

асо ба пас ля да чы ха ба ру доб ра ах вот на за яві ла аб зроб ле ным.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.

Пом нік ад ной са зна ка вых гіс та рыч ных фі гур кра і ны быў 

у чац вер уста ноў ле ны на скры жа ван ні гро дзен скіх ву ліц 

Зам ка вай і Да вы да Га ра дзен ска га по бач са Ста рым і Но вым 

зам ка мі. Вы шы ня пом ні ка з па ста мен там — ка ля 4 мет раў. 

Яго ўста ноў ку пры мер ка ва лі да XІІ Рэс пуб лі кан ска га фес-

ты ва лю на цы я наль ных куль тур, які прой дзе ў го ра дзе над 

Нё ма нам 1—2 чэр ве ня. Ме на ві та ў пер шы дзень фес ты ва лю 

за пла на ва на ўра чыс тае ад крыц цё пом ні ка: тут з удзе лам 

ся рэд ня веч ных ры ца раў ча ка ец ца тэ ат ра лі за ва ны па каз.

Вы ра біў пом нік з су цэль на га ка вал ка гра ні ту ста ліч ны 

скульп тар Сяр гей Ага наў. Ён стаў пе ра мож цам кон кур су 

эс кіз ных пра ек таў, які пра во дзіў ся ў па чат ку 2017 го да. 

За каз чык — Гро дзен ская дыя цэ зія БПЦ, усе вы дат кі ўзяў 

на ся бе ме цэ нат.

Да выд Га ра дзен скі (ка ля 1283—1326) — каш та лян га-

ра дзен скі, во е на чаль нік і дзяр жаў ны дзе яч ВКЛ. Ён пра-

сла віў ся як муж ны аба рон ца Грод на. Па ад ной з ле генд, 

ён па ха ва ны каля сцен Ка лож скай царк вы.

Дыя лог з ула дай
Як па каз вае во пыт, су бот нія тэ ле фон ныя 

лі ніі да па ма га юць апе ра тыў на вы ра шыць 

праб лем ныя сі ту а цыі, якія ўзні ка юць у лю-

дзей. Упер шы ню та кі дыя лог ад быў ся ка ля 

двух га доў та му. За гэ ты час знач на па вы-

сі ла ся эфек тыў насць ра бо ты са зва ро та мі 

гра ма дзян і юры дыч ных асоб.

Чар го выя пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі ад бу дуц ца 

26 мая ў Мін гар вы кан ка ме і абл вы кан ка мах з 9.00 

да 12.00, у гэ тую су бо ту іх пра вя дуць:

на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма 

Анд рэй Ана то ле віч КЛЕЦ. Тэл. 8 016 221 31 21;

пер шы на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы-

кан ка ма Алег Сяр ге е віч МАЦ КЕ ВІЧ. Тэл. 8 021 222 

22 22;

пер шы на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл-

вы кан ка ма Аляк сандр Вік та ра віч МІ КА ЛУЦ КІ. Тэл. 

8 023 233 12 37;

пер шы на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА 

абл вы кан ка ма Іван Алёй за віч ЖУК. Тэл. 8 015 

273 56 44;

кі раў нік спраў МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма 

Ры гор Аляк санд ра віч ВА РО НІН. Тэл. 8 022 250 

18 69;

стар шы ня МІНСК АГА аб лса ве та дэ пу та таў На тал-

ля Вік та раў на ЯКУ БІЦ КАЯ. Тэл. 8 017 500 41 60;

стар шы ня МІНСК АГА гар вы кан ка ма Анд рэй Вік-

та ра віч ШО РАЦ. Тэл. 8 017 222 44 44.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
ІРАН ПА СТА ВІЎ ПЕ РАД ЕЎ РО ПАЙ СЕМ УМОЎ 
ДЛЯ ЗА ХА ВАН НЯ ЯДЗЕР НАЙ ЗДЗЕЛ КІ

Іран прад' явіў еў ра пей скім 

кра і нам сем умоў, вы ка нан-

не якіх за ха вае пры хіль насць 

Тэ ге ра на ядзер най здзел цы. 

Пра гэ та па ве дам ляе тэ ле ка-

нал Al Jazeera ў сва ім «Тві тэ-

ры» са спа сыл кай на ду хоў на-

га лі да ра Іс лам скай Рэс пуб лі кі 

ая та лу Алі Ха ме неі. У пры ват нас ці, Тэ ге ран на стой вае на 

тым, што Еў ро па па він на за бяс пе чыць га ран тыі для про да-

жу іран скай наф ты, а так са ма ад сут насць пе ра шкод для 

су пра цоў ніц тва еў ра пей скіх бан каў з Іра нам. У ад ва рот-

ным вы пад ку Іран па кі дае за са бой пра ва ад на віць сваю 

ядзер ную ак тыў насць, за явіў Ха ме неі. Як вя до ма, Тэ ге ран 

і шэсць кра ін-па ся рэд ні каў (Ра сія, ЗША, Вя лі ка бры та нія, 

Кі тай, Фран цыя, Гер ма нія) вы зна чы лі ўмо вы іран скай 

ядзер най пра гра мы ле там 2015 го да. Па да га во ры Іран 

ад маў ля ец ца ад да лей ша га раз віц ця гэ тай пра гра мы ў 

аб мен на зняц це санк цый.

МЭЙ ПРА ПА НУЕ ЕЎ РА СА Ю ЗУ ДА МО ВІЦ ЦА 
АБ ДРУ ГІМ ПЕ РА ХОД НЫМ ПЕ РЫ Я ДЗЕ 
ПАС ЛЯ БРЭК СІ ТУ

Прэм' ер-мі ністр Вя лі ка бры та ніі Тэ рэ за Мэй пла нуе пра-

па на ваць Еў ра са ю зу ўзгад ніць дру гі пе ра ход ны пе ры яд 

пас ля вы ха ду кра і ны з ЕС. Пра гэ та па ве да мі ла га зе та 

The Tіmes. Па вод ле яе да ных, мяр ку ец ца, што пе ра ход ны 

пе ры яд бу дзе доў жыц ца да 2023 го да. Пад час яго бу дуць 

вы ра шац ца мыт ныя і ганд лё выя пы тан ні. Ча ка ец ца, што 

брэк сіт прой дзе 29 са ка ві ка 2019 го да, пас ля ча го, згод на 

з пла нам, па ві нен на сту піць пе ра ход ны пе ры яд, які бу дзе 

доў жыц ца да 31 снеж ня 2020 го да. На да дзе ны мо мант 

Мэй не на кі ра ва ла пра па но ву ў Бру сель з-за ад сут нас ці 

кан сэн су су з бо ку ўдзель ні каў пе ра га во раў ад ЕС і Кан-

сер ва тыў най пар тыі Вя лі ка бры та ніі, ад зна чае вы дан не. 

Пе ра га во ры па брэк сі це па він ны пра цяг нуц ца да ліс та-

па да 2018 го да.

СТРА ТЫ КІ ТАЙ СКАЙ ZTE 
З-ЗА АМЕ РЫ КАН СКІХ САНК ЦЫЙ СКЛА ЛІ 
БОЛЬШ ЗА 3 МЛРД ДО ЛА РАЎ

Кі тай ская кам па нія 

ZTE аца ні ла свае стра ты 

ад спы нен ня дзей нас ці ў 

вы ні ку санк цый ЗША як 

мі ні мум у 20 млрд юа няў 

(ка ля 3,1 млрд до ла раў), 

па ве дам ляе «Ін тэр факс». 

Як вя до ма, кар па ра цыя зай мае пя тае мес ца па аб' ёме 

вы руч кі ся род су свет ных вы твор цаў тэ ле ка му ні ка цый на га 

аб ста ля ван ня.

На га да ем, у кра са ві ку ЗША ўвя лі ся мі га до вую за ба ро ну на 

за куп ку ZTE пра дук цыі аме ры кан скіх тэх на ла гіч ных кам па ній. 

Ця пер кар па ра цыя раз ліч вае не ўза ба ве да сяг нуць па гад нен-

ня з ула да мі ЗША, каб ад на віць нар маль ныя апе ра цыі. Ра ней 

на гэ тым тыд ні ста ла вя до ма, што Пе кін і Ва шынг тон у агуль-

ных ры сах уз гад ні лі схе му ад наў лен ня дзей нас ці ZTE.

ЯЙ КІ ЎКЛЮ ЧЫ ЛІ Ў «ДЫ Е ТУ ЗДА РОЎЯ»
Ужы ван не ў ежу хоць бы ад на го яй ка ў дзень зні жае 

ры зы ку сар дэч на-са су дзіс тых за хвор ван няў. Да та кой вы-

сно вы прый шлі бры тан скія на ву коў цы на пад ста ве вы ні каў 

да сле да ван ня, пра ве дзе на га ў Кі таі, у якім узя лі ўдзел 

ка ля паў міль ё на ча ла век. Вы ні кі да сле да ван ня апуб лі-

ка ва ныя ў ча со пі се Heart. На ву коў цы лі чаць, што яй кі 

ў дзён ным ра цы ё не ча ла ве ка — за лог зда роўя. Шэ раг 

спе цы я ліс таў ця пер мяр ку юць, што пры сут насць яек у 

што дзён ным ра цы ё не — част ка «ды е ты зда роўя». І тлу-

ма чаць гэ та тым, што яй кі — адзін з са мых на сы ча ных па 

скла дзе ка рыс ны мі рэ чы ва мі пра дук таў хар ча ван ня. У іх 

змя шча ец ца шмат бял ку, ві та мі ны A, D, B і B12, а так са-

ма лю тэ ін і зе ак сан цін, якія спры я юць ума ца ван ню зро ку. 

«З'я даць ад но або на ват два яй кі ў дзень — гэ та вы дат-

на. Не трэ ба іх ба яц ца», — лі чыць док тар Фрэн кі Фі ліпс з 

Бры тан скай ды е та ла гіч най аса цы я цыі. Ён, праў да, па пя-

рэдж вае: яй ка мі не вар та зло ўжы ваць, як і лю бой ін шай 

ежай. У іх шмат бял ку, лі шак яко га ў ар га ніз ме ства рае 

праз мер ную на груз ку на ныр кі.

Су стрэ ча сві тан ня 
не за ба ра ня ец ца

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

За тым усіх ча кае кан цэрт. «Нас пра сі лі не агуч ваць 

за га дзя ім ёны, каб за ха ваць інт ры гу, але Яго ра Кры да 

дак лад на не бу дзе, — ад ка за ла на пы тан не жур на ліс таў 

Ла ры са Емяль ян чык. — Ад ва жу ся ска заць, што гэ та бу-

дуць са мыя па пу ляр ныя ся род мо ла дзі на сён ня ар тыс ты 

бе ла рус кай эст ра ды». Мяр ку ец ца, што ме ра пры ем ства 

за вер шыц ца ў 21.00. За тым усіх адзі нац ца ці клас ні каў 

ча кае дзень ад па чын ку, а ўжо 1 чэр ве ня ў на ву чаль ных 

уста но вах стар ту юць вы пуск ныя іс пы ты.

На ву чэн цы 11-х кла саў бу дуць зда ваць ча ты ры аба-

вяз ко выя эк за ме ны. Пісь мо выя іс пы ты па рус кай або бе-

ла рус кай мо ве (на вы бар) і ма тэ ма ты цы прой дуць 1, 4 

і 6 чэр ве ня. Тэкс ты і за дан ні для пра вя дзен ня вы пуск ных 

эк за ме наў у пісь мо вай фор ме бу дуць аб' яў ляц ца праз 

срод кі ма са вай ін фар ма цыі, а так са ма іх раз мес цяць на 

пар та ле Мі ніс тэр ства аду ка цыі. На ву чэн цы ся рэд ніх школ, 

у якіх бы ло ар га ні за ва на вы ву чэн не гэ тых прад ме таў на 

па вы ша ным уз роў ні, бу дуць пі саць пе ра каз і эк за ме на цый-

ную ра бо ту па ма тэ ма ты цы па роз ных за дан нях і тэкс тах. 

Акра мя та го, адзі нац ца ці клас ні кам трэ ба бу дзе здаць эк-

за мен па за меж най мо ве і гіс то рыі Бе ла ру сі.

Пас ля за кан чэн ня ба за вай шко лы вуч ні бу дуць зда ваць 

тры эк за ме ны: бе ла рус кую мо ву (дык тоў ку), рус кую мо ву 

(дык тоў ку) і ма тэ ма ты ку (пісь мо ва). Да ты пра вя дзен ня 

пісь мо вых эк за ме наў — 2, 5 і 7 чэр ве ня.

Пры скла дан ні эк за ме на цый на га рас кла ду па він ны 

ўліч вац ца са ні тар ныя нор мы і пра ві лы. Пе ра пы нак па між 

эк за ме на мі — не менш за адзін дзень. Для вы пуск ні коў 

ба за вай шко лы на вы ка нан не пісь мо вай ра бо ты па бе ла-

рус кай і рус кай мо ве ад во дзіц ца 1 аст ра на міч ная га дзі на 

і 4 аст ра на міч ныя га дзі ны — для на пі сан ня ма тэ ма ты кі. 

Адзі нац ца ці клас ні кі пі шуць пе ра каз па мо ве 4 аст ра на міч-

ныя га дзі ны, а на ма тэ ма ты ку да ец ца на га дзі ну больш. 

Для пад рых тоў кі да вус на га ад ка зу вы пуск ні кам ад во дзіц-

ца не больш за 30 хві лін.

Вы пуск ныя ве ча ры для адзі нац ца ці клас ні каў прой дуць 

9 і 10 чэр ве ня. Ра шэн не аб да це і мес цы іх пра вя дзен ня, 

пра цяг лас ці па ча се пры ма юць кі раў ні кі ўста ноў аду ка цыі 

су мес на з баць коў скі мі ка мі тэ та мі і ўзгад ня юць з мяс цо вы-

мі ор га на мі ўла ды. Толь кі ў асоб ных вы пад ках вы пуск ны 

мо жа прай сці ва ўста но ве да дат ко вай аду ка цыі дзя цей і 

мо ла дзі ці ўста но ве куль ту ры. Та кая сі ту а цыя маг чы мая, 

ка лі, на прык лад, у шко ле ста рой па бу до вы ня ма ак та вай 

за лы або коль касць вы пуск ні коў пе ра вы шае коль касць 

мес цаў у ёй. У ста лі цы 17 уста ноў аду ка цыі ўзгад ні лі ў 

якас ці ба зы пра вя дзен ня вы пуск но га ін шыя аб' ек ты ў го ра-

дзе. У Мін ску вы пуск ныя прой дуць 9 чэр ве ня. Мяр ку ец ца, 

што ўра чыс тас ці рас пач нуц ца ў 20 га дзін і пра цяг нуц ца да 

4-6 га дзін ра ні цы.

«Су стрэ ча вы пуск ні ка мі сві тан ня да пус ка ец ца пры ўмо-

ве, што ад каз насць за дзя цей ня суць як пе да га гіч ныя 

ра бот ні кі, так і баць кі, — па пя рэ дзі ла Ла ры са Емяль ян-

чык. — І ка лі баць кі за бі ра юць сваё дзі ця з вы пуск но га 

ра ней, то яны па він ны па пя рэ дзіць клас на га кі раў ні ка і 

ад мі ніст ра цыю ўста но вы аду ка цыі. Мы стро га па ра дак 

не рэг ла мен ту ем, але па жа да на ўсё зра біць у пісь мо вай 

фор ме, та му што ў гэ тым вы пад ку яны бя руць ад каз насць 

на ся бе».

Ужо не пер шы год у дні пра вя дзен ня апош ніх зван-

коў і вы пуск ных ве ча роў у кра і не дзей ні чае за ба ро на 

на про даж ал ка го лю ў ганд лё вых аб' ек тах. І гэ та ме ра, 

як лі чыць стар шы ін спек тар па асаб лі вых да ру чэн-

нях упраў лен ня пра фі лак ты кі ГУ АПП МУС Ар кадзь 

ХАРЫ ТО НЕН КАЎ, пры но сіць свой плён. У апош нія га ды 

вы пад каў ужы ван ня спірт ных на піт каў на школь ных свя-

тах за ўва жа на не бы ло. «Ка лі па раў наць з ма ім до све дам 

15—20-га до вай даў нас ці, ка лі я пра ца ваў ін спек та рам па 

спра вах не паў на летніх, то ха чу за ўва жыць, што куль ту ра 

ўзрас ла: ка лі ра ней мно гія спра ба ва лі пра но сіць з са бой 

ал ка голь, а на свя та імк ну лі ся тра піць па боч ныя лю дзі, 

то ця пер вы пуск ныя пра хо дзяць спа кой на», — пад крэс ліў 

Ар кадзь Ха ры то нен каў.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

У 2017/2018 на ву чаль ным го дзе ў Бе ла ру сі функ-

цы я нуе 3067 уста ноў агуль най ся рэд няй аду ка-

цыі, у якіх на ву ча юц ца 994,5 ты ся чы на ву чэн цаў. 

У 9-х кла сах ву чац ца 85 ты сяч хлоп чы каў і дзяў чы-

нак, а ў 11-х кла сах — 58 ты сяч ча ла век.

Да выд Га ра дзен скі вяр нуў ся ў Грод на

Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь глы бо ка смут ку юць у су вя зі са смер цю 
бы ло га мі ніст ра ўнут ра ных спраў БССР, дэ пу та та Вяр-
хоў на га Са ве та Рэс пуб лі кі Бе ла русь адзі нац ца та га і два-
нац ца та га склі кан няў ПІС КА РО ВА Вік та ра Аляк се е ві ча і 
вы каз ва юць шчы рыя спа чу ван ні яго род ным і бліз кім.

У Мін ску вы пуск ныя прой дуць 9 чэр ве ня. 
Мяр ку ец ца, што ўра чыс тас ці рас пач нуц ца 
ў 20 га дзін і пра цяг нуц ца да 4-6 га дзін ра ні цы.
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